

# 葵涌邨居民權益關注組

傳真：(852) 2612 4222 電郵：kwaichung2012@gmail.com

葵涌邨居民權益關注組(下稱本會)由本邨熱心公益、關心社區的居民所組成。成立至今超過 20 年，目的是透過團結居民、做到下情上達的橋樑角色，積極反映民意，監督政府施政。

本會注意到，香港社會未來除了面對「人口老化」的問題，亦同時面對「貧富懸殊」的矛盾，要處理這個「結構性老年貧窮」問題，政府不能只靠一些小修小補的措施解決，必須立即制定一套長遠安老策略，而整個策略需要從長者的醫療復康、經濟保障、照顧服務、社會支援配套各環節的配合入手，做到老有所養、老有所依及老有尊嚴。

由上屆政府開始，住宿照顧服務漸漸市場化，並陸續引入社區照顧服務券及院舍住宿照顧服務券，整個安老服務政策進一步邁向服務私營化，令安老服務問題不斷惡化。同時，政府自 2003 年檢討後，不論是院舍服務還是家居照顧服務都再沒有任何整體性檢討及改善。可見各項措施都顯得支離破碎，各個系統之間（如醫療復康、經濟保障、住宿照顧、社區支援服務）各自為政，完全缺乏一套完整而長遠的安老服務策略。

本會重申對於安老政策的立場：

- 1) 即時全面檢討現時各項與安老服務有關的政策矛盾，包括長者綜援政策、服務統一評估機制、公私營安老院舍、社區支援服務。
- 2) 立刻停止任何服務私營化的施政方針，同時加強在醫療服務系統和社區照顧系統之間協調，避免服務出現空隙。
- 3) 政府須立即評估最新的輪候服務情況，同時作短、中、長期的需要評估，定出增加資助宿位的數量，在指定的時間內，解決現時在統一評估機制上等候的長者需要，申請輪候住宿。
- 4) 政府須確保做好需要評估後，進行服務的規劃短、中、長期規劃，確保在人口逐漸老化時，有足夠的社區照顧服務，以滿足長者即時的基本生活支援（包括送飯、洗澡、陪診、家居清潔服務等）。

葵涌邨居民權益關注組

2014 年 7 月 25 日